全国学校体育教师发展论坛提出

体育课需要快乐更需要强度

体育课怎么 上? 如何让学生 喜欢体育课?日 前,全国学校体 育教师发展论坛 暨教育部课程教 材研究所普通高 中体育与健康学 科重庆教研基地 总结交流会在重 庆市辅仁中学举 行,教育专家、学

者围绕如何推动

学校体育高质量

发展进行了交流

本报记者 顾 宁

本次全国学校体育教师发展论坛由 重庆市教科院主办,分为专家主旨报告、 研讨沙龙、课程展示、案例分享、新书发 布等环节。在主旨报告环节,专家围绕学 校体育教育的热点、难点问题提出了真

当天,在论坛的教学展示交流环节, 重庆市辅仁中学4位年轻体育教师基于 新课程下高中体育与健康的课堂教学进 行了展示,足球课、羽毛球课、篮球课、健 美操课等依次亮相,老师科学的教导、学 生有序的动作,构成了操场上的一道靓

体育教育作为课堂教育的重要组成 部分,是培养综合素质全面发展的社会主 义建设者和接班人不可或缺的重要途径。 2020年,"重庆市普通高中课程创新基地" "重庆辅仁幸福体育课程创新基地"成功立 项。基地立项以来,学校组建了基地建设团 队,开发了课程体系,包括基础课程、发展 课程、活动课程、精英课程、特色精英课程 (足球)等,以体育人,以体育格,促进学生

在研讨沙龙活动中,多位校长分享了 各自学校的做法与经验,并就如何推动学 校体育高质量发展建言献策。

南京理工大学动商研究院院长、云南 大学体育学院院长王宗平认为,"学生们 的体育课需要快乐,更需要强度。"王宗平 表示,在"双减"背景下,体育承担起了重 要责任,无论是学校、老师、专家,都需要 在新课标框架下,多思索"如何上好体育 课",让孩子们从中受益,实现健身心、强 体魄、爱锻炼的目标。

他建议,在体育课的教学形式上,要 尽量让学生少站立、少等待、少发呆,在同 一时间内尽可能让更多学生"出汗、喘气、 心跳",动起来。同时,在体育运动和锻炼 中,学生在尊重同伴基础上,也要尽可能 合作、对抗和分担。

西南大学附属中学党委书记、校长欧 健提出,学校体育要促进学生全面、终身、 个性发展。欧健说:"学校体育教育应以 '促进青少年享受乐趣、增强体质、健全人 格、锤炼意志'为出发点,通过体育课、体 育锻炼、体育竞赛对学生的品性和意志品

质进行培养和塑造。以我们学校为例,开 足、开发、开放了品类丰富的体育课程。即 开足常规基础课,开发了系列精品选修 课,组建了击剑、健美操、乒乓球、骑行、武 术、羽毛球等20余个常态化开展的特色学 生体育社团,构建'家校社'融合的体育选 修课程新体系,开放了各类特色活动课, 让西大附中学子人人拥有一项体育爱好, 人人掌握一项体育技能。"

重庆南开中学党委书记冉孟凯认为, 赛事有助于让学生有效参与到体育活动 中。"学生的发展不仅需要专业的学科知 识,还需要强健的体魄。一直以来,南开中 学非常重视学校体育工作。一方面,学校 积极开展各类体育活动,以此调动学生参 加体育锻炼的积极性。另一方面,按照国 家课标要求,开足开齐体育课。学校在教 师编制有限的情况下,优先配齐、配足、配 强体育教师。"

在他看来,体育的本质就是通过竞赛 环节, 让大家感受和体会其中带来的快 乐。"所以,以赛事为杠杆牵动学生进行锻 炼或练习, 学生有了清晰的目标导向,自 然而然会增加练习的次数和强度。"

全国运动员转型儿童运动指导师 培训班在京举办

本报讯 冠军基金第八期儿 童运动指导师培训班近日在京启 动,来自全国的37名优秀运动员参 与了本次学习。

今年2月,国家体育总局、中央 机构编制委员会办公室、教育部、 人力资源和社会保障部等四部门 联合出台了《关于在学校设置教练 员岗位的实施意见》, 为运动员进 入校园担任教练、从事体育教育工 作提供了切实的政策保障。但如何 从"会练"到"会教",仍然是多数运 动员面临的挑战。

启动仪式上,跆拳道奥运冠军 吴静钰结合自身退役后的经历说: "运动员转型最重要的是坚持学 习。运动员的人生不仅仅是赛场 上的荣誉,体育教会我们的是去努 力追求一个更好的自己,挑战一些 不可能的事情。"

清华大学体育产业研究中心 主任王雪莉表示,运动员的职业生 涯是非常残酷的,精英只是极少 数,许多项目的运动员在二十多岁 就退役了,但是他们的人生才刚刚 开始。运动员这一特殊职业群体的 全生命周期,需要全社会的更多关

据介绍,冠军基金是由我国首 个冬奥冠军、世界反兴奋剂机构副 主席杨扬发起成立的体育公益机 构,旨在关注运动员职业发展和青 少年体育教育。冠军基金于2017年 发起儿童运动指导师培训班,该项 目是中国运动员职业发展计划下 的教育培训项目,旨在提升运动员 从事儿童体育教育和运动指导工 作的职业意识、素养和能力。截至 2022年,该项目共举办7期儿童运 动指导师培训班,培训运动员400 余名,助力50余名运动员在该领域 创业。冠军基金秘书长孙小峰表 示,帮助运动员转型是冠军基金始 终不渝的神圣使命,期望运动员抓

参训学员们纷纷表示,这样的 机会难能可贵。来自青海的竞走项 目退役运动员康金子说:"运动员 的身份是荣誉也是压力,当我们离 开赛场,开启全新的人生阶段,更 需要及时补充新知识,掌握新技 能,拓展新视野。"

住历史性机遇,俯下身,沉下心,融

入情,用体育点亮孩子们的未来。

(顾宁)

和探讨。

本报讯 第4届中国大学生阳光 体育游泳锦标赛日前在厦门市海沧区举行。 本次比赛共有来自全国101所高校的789人参赛,参赛 院校和参赛人数达历史之最。 本次比赛共设男女甲组、男女乙组四个组别,分别开展50 米、100米、200米、400米的蛙泳、自由泳、蝶泳等多项个人比赛,以 及4X100米自由泳、混合泳等多项接力比赛。值得关注的是,本次比 H 赛不仅首次有听力障碍大学生参赛,来自电力、铁路、家政等国内高等 职业技术学校的学生也在赛场上一展英姿,践行了阳光体育"健康、运 动、阳光、未来"的办赛理念。 中国大学生体育协会游泳分会相关负责人表示, 体育强则中国 强,国运兴则体育兴。党的二十大报告中指出,加强青少年体育工 作,促进群众体育和竞技体育全面发展,加快建设体育强国。作为

本报记者 顾 宁

|地交流|

促

中国足球发展基金会2022年第39届北京 晚报"百队杯"足球赛京津冀总决赛日前收 官。来自京津冀三地的少年齐聚绿茵场,一 同享受属于他们的足球盛宴。

本届"百队杯"京津冀足球赛分为预赛和 决赛两个阶段。预赛以分赛区的方式进行,于 2022年8月至2023年2月进行。总决赛采用五 人制比赛,为单场淘汰赛,

主办方供图



别,年龄涵盖9至12岁 年龄段,吸引了来自北 京市、天津市、河北省的 32支队伍、379人参赛。值得 一提的是, 此次参加总决赛 的各年龄组球队数量分别为北 京市8支、天津市4支、河北省20支。 京外球队占总参赛球队数量的四分之 三,极大促进了各城市间的足球交流。

北京市足球运动协会相关负责人表示, 作为北京市重要的青少年足球赛事活动之 一,"百队杯"将"低门槛"作为特色,旨在在青 少年中普及足球运动。组委会希望以赛事为 育人载体,在青少年增强体质、健全人格等方 面发挥积极作用。同时,为孩子们搭建以球 会友的平台,收获足球带来的快乐。

本次比赛赛程紧密,仅有2天, 时间短、节奏快,但是精彩程度丝毫 不减。在裁判员的选派上,赛事联 合京津冀三地足协进行选派,同 时邀请中国足协五人制超级联 赛、甲级联赛的裁判员,以及青 岛、大连等中立协会参与执裁 工作,保证了赛事的高水准和 专业性。为了做好赛事相关工 作,组委会将"安全第一、精简 办赛、一流服务"作为办赛理

念,将"圆满精彩"作为目标,全面部署并做好 相关竞赛组织、接待服务和管理工作。同时, 为尽量减少舟车劳顿对小队员的影响,组委 会最终确定在国家足球训练基地进行比赛接 待,全力做好参赛球队的后勤保障。

落实这一精神的重要举措,第4届中国大学生阳光体育游泳锦

标赛在美丽的鹭岛成功举办,希望参赛运动员们焕发青春

(王子纯)

的朝气,展现青春的色彩,共谱青春的华章。

"百队杯"足球赛始创于1984年,已成为 京城青少年一年一度的足球节日。如今,"百 队杯"足球赛吸纳天津市和河北省部分城市, 突破"百队杯"北京区域传统比赛形式,以分 赛区形式将河北省、天津市融入其中,开创了 青少年业余比赛的先河。至今,赛事已成功举 办两届,对向全国推广"百队杯"模式具有里 程碑式的意义,不仅为更多热爱足球的孩子 提供了更广阔的舞台,也提升了"百队杯"的 影响力。

■青少时讯

辽宁沈阳

篮球锦标赛集结千名中小学生

本报讯 沈阳市2023年"幸福 教育杯"中小学生篮球锦标赛日前 在于洪区人民体育场拉开帷幕。本 次比赛共有来自沈阳13个区、县、 市的99支队伍、1300余名学生运动

本次赛事共设置小学男子组、 小学女子组、初中男子组、初中女 子组、高中男子组、高中女子组、职 业学校男子组等7个组别,将在3月 20日至3月31日期间进行196场比 赛,参赛队伍规模、参赛人数、比赛 场次均创历史之最。

> 本次比赛是沈阳市教 育教学活动有序开展后的 第一场市级赛事活动, 由沈阳市教育局、沈

办,并得到各区教育部门的高度重 视与积极响应,办赛水平高、专业 性强。赛事的举办旨在进一步营造 沈阳良好的校园篮球运动氛围,充 分调动广大中小学生参与篮球运 动、参与体育锻炼的积极性。

阳市体育局、于洪区人民政府主

近年来,沈阳市教育局为落实 国家"双减"政策,打造幸福教育品 牌,整合优质体育资源,通过多种 形式帮助中小学打造体育文化,塑 造体育精神。按照教育部"教会、勤 练、常赛"指导思想,将体育教学研 究与体育赛事相结合,"以研促赛、 以赛促研",用教学研究带动赛事 发展,以赛事来检验教学成果

(王子纯)

甘肃甘南 "选材计划"训练营开营

本报讯

近日, 由甘肃省甘 南藏族自治 州体育局、州 教育局主办的 "奔跑吧・少 年"儿童青少年 主题健身活动暨 甘南藏族自治州优 秀竞技体育后备人才 "选材计划"训练营正式

甘肃省体校曲棍球主教练等5 名资深教练员,以及来自当地7个 县、14所学校的79名参训学员和12 名带队老师参加了开营仪式。

在为期十天的"选材计划"训 练营中,教练员将对全体参训学员 进行身高、体重、臂展、立定跳远、 三步移动、3000米跑、1500米跑、 100米跑、波比跳、前(后)抛实心 球、六边跳、深蹲、腹肌耐力、卧推 等项目的测试。并将通过测试结 果,选拔优秀竞技体育后备人才。 参训学员表示,将充分发扬不 怕苦、不怕累的体育精神,以认真 的态度、饱满的热情和高昂的斗志

(顾 宁)

参加本次"选材计划"训练营,刻苦

训练,磨炼意志,团结互助,超越自

内蒙古包头

青少年网球锦标赛设置多种赛制

本报讯 "奔跑吧·少年" 2023年包头市青少年网球锦标赛 日前在奥体中心气膜馆举行,轮 番上演一场场激烈的网球对决。 比赛为期2天,来自包头的267名 网球小将将进行533场比拼,角逐 锦标赛的10块金牌。

本次比赛由包头市体育局、市 教育局主办, 比赛设男子单打、女 子单打项目,分为U9、U11、U13、 U15、U17十个组别。来自全市的

网球青少年小将汇聚于此,一较高 下,展现包头市网球后备力量的风 采和实力。

据比赛裁判长介绍,为了让青 少年更好地展示风采,享受比赛, 组委会根据不同年龄段精心设计 了各种赛制,每个组别的赛制都有 所不同。"有短盘、长盘、无占先的 比赛等,形式非常丰富,参赛选手 非常踊跃。"

(顾 宁)